
ภาคผนวก ข 
ขั้นตอนการท าโฟโตเมตรี (Photometry) 

 โปรแกรมIRIS มีความสามารถในการวเิคราะห์ ภาพพร้อมกนัหลายๆภาพได ้หรือการท า 
Photometry  ของดาวดวงเดียวกนับนภาพหลายๆภาพพร้อมกนั โดยมีขั้นตอนดงัน้ี 
1.การเปล่ียนไฟลใ์หอ้ยูใ่นรูปโปรแกรม IRIS พร้อมท่ีจะน าไปใชว้เิคราะห์ 

1.1 ท าการเปล่ียน Working Directory ท่ีมีไฟลอ์ยูก่่อน โดยเขา้ไปท่ี File    Setting 
และเปล่ียน Working path เป็น Directory ท่ีตอ้งการ และกด OK 

1.2 โปรแกรม IRIS ไม่สามารถอ่านไฟล์ FITS. ได ้แต่สามารถอ่านไฟล์ FIT. ได ้หากมี
ไฟล์ FIT ท่ีต้องการใช้กับโปรแกรม IRIS ก็จะสามารถแก้ได้โดยการเปล่ียนช่ือไฟล์จาก 
filename.fits เป็น filename.fit และถา้มีไฟลท่ี์ตอ้งการเปล่ียนช่ือเป็นจ านวนมากอาจใชโ้ปรแกรมอ่ืน
ในการเปล่ียนช่ือไฟลพ์ร้อมๆกนั 

1.3 การจดัการกบัไฟลพ์ร้อมๆกนั หลายๆไฟล์ โปรแกรม IRIS จะอ่านไฟล์ท่ีมีตวัอกัษรน า
เหมือนกนัตามตวัเลขท่ีเรียงกนัเป็นล าดบั เช่น filename-1.fit, filename-2.fit, filename-3.fit… 
filename-10.fit โดยตวัเลขจะไม่สามารถมีเลขศูนยข้ึ์นน าหนา้ได ้(เช่น filename001.fit จะไม่สามรถ
ใชไ้ด)้ 

1.4 การท า Photometry ดว้ยโปรแกรม IRIS เป็นวิธีการวดัค่าความสวา่งของดาวแปรแสง
โดยใชเ้ทคนิคดิฟเฟอเรนเชียลโฟโตเมตรี 
2.การค านวณหา Photometry มีวธีิการดงัน้ี 
 2.1 โหลดภาพแรกของซีรีส์ไฟลท่ี์จะท าการวดัค่า Photometry  
 2.2 ขั้นตอนท่ีจะเร่ิมท า Photometry โดยเลือกจากดาวท่ีตอ้งการจะท า Photometry ในภาพ 
เขา้ไปท่ี Analysis            Select Object 
 2.3 จะมีหนา้ต่าง Output แสดงข้ึนมาพร้อมกบั cursor ท่ีเปล่ียนรูปร่างไปให้คลิกบนดาวท่ี
ตอ้งการวดัความสวา่งทั้งหมด โดยโปรแกรมจะแสดงดาวท่ีเลือกเอาไวท้ั้งจากหนา้จอหลกั และบน
หนา้ต่าง output 
 2.4 หลังจากนั้ นเลือกดาวท่ีต้องการท า Photometry เสร็จแล้วให้ปิดหน้าต่าง  
Automatic Photometry โดยเขา้ไปท่ี           Analysis Automatic Photometry 
 2.5 ในหนา้ต่าง Automatic Photometry ให้ใส่ช่ือ Input generic name เป็นช่ือหนา้ไฟล์ใน  
ซีรีส์ ท าการวดัและใส่ number เป็นจ านวนไฟล์ในซีรีส์ และให้ระบุช่ือไฟล์ output ท่ีตอ้งการ เช่น 
output จะเขียนผล Photometry อยูใ่นรูป output.lst 
 2.6 เลือก output แสดงค่า magnitude output ได ้
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 2.7 เลือก Aperture photometry จากนั้นกด OK เพื่อเร่ิมท า Photometry 
 2.8 การหาค่า Photometry ของวตัถุต่างๆ พร้อมทั้งวนัท่ีของไฟล์ต่างๆในหน่วย JD จะถูก
แสดงในหน้าต่าง output นอกจากน้ียงัสามารถอ่านค่า output ไดจ้ากไฟล์ output.lst ท่ีไดต้ั้งช่ือ
เอาไวโ้ดยไฟลจ์ะอยูใ่น Working Directory  
 2.9 เปิดไฟลข์อ้มูลดว้ย Microsoft office Excel ดงัรูปท่ี ข-1 แลว้น าขอ้มูลท่ีไดไ้ปวเิคราะห์ 

 
รูปท่ี ข-1 เปิดขอ้มูลไฟลด์ว้ย Microsoft office Excel 

 
 

 


